

60 000 /x
M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. augusztus 13. s z o m b a t

bb.1. új kórházak és pavilonok a fővárosban

1/don/gk/a/-cz

1977. augusztus 13.

1980-ig új egészségügyi létesítmények építésére és a meglévő korszerűsítésére, illetve felújítására mintegy 5 milliárd forintot fordít a fővárosi tanács. ez igen jelentős összeg, de mint a városházán mondták, a fővárosi kórházak rekonstrukciójára legalább 13 milliárd forint kellene. éppen ezért a rendelkezésre álló 5 milliárd forinttal úgy gazdálkodnak, hogy új intézmények is épüljenek, s jusson, maradjon a régiak rendbehozatalára is.

új, 40 munkahelyes szakorvosi rendelőintézet épül a viii. kerületi aurora utcában; 34 munkahelyes készül angyalföldön, a szegedi uton. a következő esztendőben megkezdődik a zuglói örs vezér téri 50 munkahelyes, a xviii. kerületi 53 munkahelyes és a vi. kerületi 50 munkahelyes új rendelőintézetek építése. a későbbiekben egy 40 munkahelyes rendelőintézet felépítését tervezik békásmegyeren, valamint egy körülbelül 90 munkahelyes intézet létesítését a xii. kerületben a i., a ii. és xii. kerület lakosságá számára.
/folyt.köv./

- 1 -

10

bb.1./ új kórházak.....folyt./-a

az v. ötéves terv időszakában a kórházi ágyak száma összességében 2000-rel nő. 1980-ig - ha minden jól megy - elkészül a jános-kórház pesthidegkuti 123 ágyas, a margit-kórház 313 ágyas, a merényi-kórház 128 ágyas új pavilonja. a dél-pesti 800 ágyas kórházat ugyancsak 1980-ig kell tető alá hozni. az átadásokkal egyidejűleg több helyütt újabb pavilonok létesítéséhez fognak hozzá. így a lászló kórházban 330 ágyas, a csepeli kórházban pedig 126 ágyas pavilon épül.

több nővérotthon is készül. így a lászló kórházban 250, a tétényi uti kórházban 200, az újpesti városi kórházban pedig 100 nővérnek otthont adó épület fölépítéséről, berendezéséről gondoskodnak. a fővárosi nővérek közül többen a közeljövőben költözhetnek be a xiv. kerületi új szállóba.

különböző felújítási munkálatok folynak a jános-, az istván-, a weil emil, a bajcsy-zsilinszky, a lászló-, a tétényi uti és a péterfy sándor utcai kórházban.

a gyermekegészségügy fekvőbeteg-ellátásában a gondok súlyosabbak, sok tudniillik a felújításra váró gyermekkorház. emiatt majd a meglévő helyzetben a dél-pesti kórház gyermekosztálya, valamint a helm páli gyermekkorház és rendelőintézet rekonstrukciójának befejezése. új gyermekkorházat budán terveznek építeni, amelynek előkészületei már megkezdődtek./mti/

..-

bb.2. a világ egyik legnagyobb tiszafa-erdeje a bakonyban

vid/a/-cz

1977. augusztus 13.

a szentgáli tiszafa-erdőben nemrégiben törzsszámlálást hajtottak végre. a bakonyban ezen a - szentgál községhez közel eső-részen három foltban mintegy 120 000 tiszafát vettek,, leltárba,, a részletes felmérés megerősítette azt a feltevést, hogy itt található a világ egyik legnagyobb összefüggő tiszafa-erdeje, megközelítő nagyságu tiszafást a kaukázusban tartanak nyilván.

a védett területen gyalogösvényt készíttek ki a könnyebb megközelítés céljából. a soproni erdészeti és faipari egyetem szakemberei a tiszafásban egy vizsgálati sort is megjelöltek, amely tudományos megfigyelésekre szolgál./mti/

..-

- 2 -

10

bb.3. Légpárnás szabászat

vid/kz/a/-cz

1977. augusztus 13.

a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyár hódmezővásárhelyi 2.számú gyáregységében csaknem tízmillió forintos beruházással új üzemi épületet létesítettek. ott rendezték be az ország egyik legkorszerűbb kötöttáru szabászatát is. egyebek között ugynevezett légpárnás szabászatú terítőgéppel segíti ott a dolgozók munkáját. ennek a gépnek az asztal-lapjára helyezik egymás fölé több mint száz rétegben a ki-szabásra váró textilanyagokat, amelyeket a szabásminta körül egyszerre vágnak át a körfüréssel. a textilrétegek együttes súlya meghaladja a fél mázsát, s így a mozgatása régebben meglehetősen nehéz fizikai munkát jelentett. az újfajta szabászgép alsó lapja perforált, s a többszáz lyukon nagy nyomással levegőt préselnek felfelé. az így támadt légpárna megemeli az asztalra helyezett súlyos textil-terítéket, amit a dolgozó így könnyedén mozgathat fűrészelés közben./mti/

..-

bb.4. a gombamérgezések megelőzéséért

i/da/dg/a/-cz

1977. augusztus 13.

a májri hónapokban - különböző elkészítési formában - az egyik legkedveltebb ételek közé tartozik a gomba. nem szakszerű ellenőrzés esetén viszont évről-évre nagyon sok gondot okoz. a kiránduláson, turistauton szedett gombák fogyasztása - hivatalos gombaszakértők vizsgálata nélkül - sok esetben mérgezéssel végződik.

magyarországon különösen az 1950-es években feltűnően magas volt a gombamérgezések és a halálos kimenetelű mérgezések száma.

/folyt.köv./

10

- 3 -

bb.4./ a gombamérgezések.....folyt./-a

Ezt bizonyítja a statisztika is, amely szerint 1953-ban háromezer mérgezés közül háromszáz végződött halállal, a gombamérgezések leküzdésében jelentős eredményeket hozott az 1954-es egészségügyi miniszteri utasítás, amelynek kiadása óta nagymértékben csökkent a megbetegedések száma. 1963-ban már ötszáz alá csökkent a mérgezések száma és ebből mindössze 13 volt halálos. diagnosztizálásuk 1976. szeptember 1. óta az országos élelmezés-és táplálkozástudományi intézet feladata, mivel az ételmérgezések döntő hányadát és a haláleseteket gombamérgezések idézték elő. az elmúlt évi statisztikai adatokból kitűnik, hogy a legsúlyosabb - halált okozó - mérgezéseket a gyilkos galóca, a legtöbb mérgezést pedig a világító tölcsérgomba idézte elő. a megbetegedések számának nagyságában ezután a parlagi tölcsérgomba következett, amely a gyilkos galóca után a legtöbb életet is követelte.

a mérgezések megelőzésének egyik leghatásosabb módja a gomba megvizsgálata szakértővel. a városi piacokon minden nap hivatalos gombavizsgálók állnak a vásárlók rendelkezésére. budapesten minden szombaton és vasárnap a köjál gombavizsgáló helyet állít fel a moszkva téren. forgalmára jellemző, hogy évente körülbelül tízezer esetben vizsgálatnak itt gombát a gyűjtők és ebből átlagosan ezer - mérgezett. gombakiállításal egybekötött szaktanácsadás segíti a lakosságot a tolbuhin köruti nagycsarnokban júniustól az év végéig minden csütörtökön.

a szakemberek tapasztalatai alapján a mérgezéseket nem a piacon, vagy az üzletekben vásárolt gomba okozza, hanem a saját szedésű, vagy ajándékba kapott gomba. az egészségügyi minisztérium közegészségügyi és egészségnevelési szervei a gombaszakoktatási bizottsággal együtt rendszabályokkal, ellenőrzéssel, oktatással, felvilágosítással igyekeznek megelőzni a mérgezéseket: kereskedelmi hálózatba, piaci árusításra csak szakképzett gombavizsgáló által ellenőrzött áru kerülhet. beszerzésének tehát továbbra is a legbiztonságosabb módja a kijelölt árusítóhelyeken vásárolt, szakértő által megvizsgált gomba.
/folyt.köv./

- 4 -

1/b

bb.4./ a gombamérgezések.....2.folyt./-a

egészségügyi szakemberek felhívják a figyelmet arra, hogy a legtöbb gombamérgezés - mint az ételmérgezések - hányingerrel, hányással, hasmenéssel, gyomor-és bélgörcsökkel kezdődik. a gomba fajtájától függően más tünetek is jelentkezhetnek, így szájszárazság, bőrvörösség, verejtékezés, nyálfolyás, látási zavarok stb. ha gombás étel fogyasztása után valaki a gyomorrontás tüneteit észleli, azonnal forduljon orvoshoz. fontos tudni, hogy a legtöbb halált okozó gyilkos galóca gyakran csak hat, tíz órával a fogyasztás után okoz panaszokat./mti/

1 kez

..-

bb.5. augusztus végén átadják a szentendrei ut egy szakaszát - felszíni metróút kap a békásmegyeri lakótelep

1/-don/a/-cz

1977. augusztus 13.

a szentendrei ut alatt a közelmúltban tárták fel a régi rómaiak vízvezetékrendszerét, ami egyúttal azt is jelenti, hogy az építés alatt lévő 11-es számú főközlekedési út fővárosi nyomvonala teljesen megfelel a kétezer évvel ezelőtti utvonallevezetésnek. most már teljesen kirajzolódott az is, hogy a szentendrei ut budapest határától - szakaszosan - egy-egy sávval,, megtoldva,, érkezik a fővárosba. a munkálatokról dr. nagy ervin, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának helyettes vezetője tájékoztatta az mti munkatársát.

a szentendrei ut a pók utcáig már elkészült; megépült a római parti hév-állomás és új gyalogos aluljáró létesült, amely korszerű kapcsolatot ad az állomás és a lakóterület, illetve a kemping és a fürdő között. a munkások most az aquincumtól a flórián térig terjedő szakaszon az új utpályát és a különböző közlekedési létesítményeket építik. - mondta a főigazgatóhelyettes.

/folyt.köv./

- 5 -

1/b

bb 5/ augusztus.....1.folyt./-a

a szentendrei ut a római parti hév-állomástól 2x3 sávval folytatódik az óbudai lakótelepig, majd innen a flórián térig 2x4 sávossá lesz. az útszélesítéshez igénybe veszik a körvasut sor alatti területet, új nyomvonalra helyezik a hév-vágányokat s új hév-állomást, illetve vasuti hidat építenek a körvasut sor északi oldalán. a vasuti töltést már „áttörték”, a hidat ideiglenesen még az idén elkészítik.

a zsófia utcánál korszerű jelzőlámpás csomópont épül, a keled utcánál megszűnik a vasuti kereszteződés és az átjárás. a köles utcánál gyalogos aluljárórendszer létesítenek, amelyen a kaszás dűlői forgalmat kapcsolják majd rá a szentendrei utra. nagy ütemben épül a két hidból álló mozaik utcai felüljáró, amelynek egyik hidján már megindult a forgalom. a felüljáróra mindkét irányból „föltreleték”, a kocsikat, hogy meg tudják építeni a másik háromsávossá hidat. az ideiglenes megoldásként használt rub-hidat elbontják, amelyet alapos felújítás után a xvii. kerületi ferihegyi ut és a rákoshegyi vasuti kereszteződéshez helyeznek át.

augusztus végén adják át a mozaik utcai felüljáró és a miklós tér közötti utpályát, az év végén pedig az ezzel párhuzamos másik útszakaszt nyitják meg. ezután fognak hozzá a hév új nyomvonalának építéséhez a mozaik utca és a pók utca közötti területen.

a generálkivitellező évm ut vasutépítő vállalat kollektívája felkészülten, nagy hozzáértéssel dolgozik a ut átépítésén, amelyben még további csaknem tíz vállalat vesz részt. a mintegy 800 millió forint értékű munkát az építők a tervek szerint a jövő évben fejezik be, ami már azt jelenti, hogy a szentendrei ut teljes hosszán 1978 végén megindul a forgalom.

dr. nagy ervin főigazgatóhelyettes elmondta azt is, hogy az új hév-vágányokat úgy építik, hogy a vonal gyorsvasuti közlekedésre legyen alkalmas. 1980-ig békásmegyeren összességében több mint 12 ezer új lakást hoznak tető alá, s egyáltalán nem közömbös, hogy az itt élő emberek mennyi idő alatt érik majd el uticéljukat. ezt szem előtt tartva a következő esztendőben nagyszabású közlekedési tervet valósítanak meg. a békásmegyeri lakótelepnél az új jelzőlámpás csomópont már elkészült; tervezik az itteni hév-állomás korszerűsítését, amelynek munkálatai már előkészítés alatt vannak.
/folyt.köv./

- 6 -

bb 8. hazánkba látogatott benjamin spock - találkozó a nevével viselő brigáddal

i da/um dg la

1977. augusztus 13.

néhány napos baráti látogatáson hazánkban tartózkodott benjamin spock, a neves amerikai gyermekorvos és békeharcos, aki a szovjetunióból átutazóban érkezett magyarországra. a szovjetunió kormányának meghívására artyekben részt vett az első nemzetközi gyermek fesztiválon, ezen kívül megismerkedett moszkva és lenin-grád nevezetességeivel.

a magyarországon töltött napok alatt látogatást tett a péterfy sándor utcai kórházban, ahol találkozott a róla elnevezett brigád tagjaival. tájékozódott a kórház csecsemő és újszülött osztályának munkájáról, az elért eredményekről. ismerkedett hazánk turisztikai nevezetességeivel, hajókirándulás keretében megtekintette viseigrádot és szentendrét.

elutazása előtt rövid nyilatkozatot adott az mti munkatársának:

- a péterfy sándor utcai kórházban tett látogatásom mély benyomással volt rám. a kórház dolgozói rendkívül komoly eredményeket értek el a csecsemő- és újszülöttgondozás területén. találkoztam a nevével viselő brigád tagjaival, akikkel évek óta rendszeresen levelezek. érdeklődéssel hallgattam beszámolójukat munkájukról, feladataikról, eredményeikről, problémáikról. vidéki látogatásom során különösen kovács margit kerámikusművész múzeuma nyerte meg a tetszésemet, és gyönyörű volt a dunaparti hajóút is. kellemes élményekkel gazdagodva térek vissza hazámba, azzal a reménnyel, hogy mihamarabb újra ellátogathatok az önök csodálatos országába.

benjamin spock szombaton elutazott magyarországról. /mti/

.-.

bb 9. terv komárom megye valamennyi települése jó vízellátásának megoldására

vid/um cz

1977. augusztus 13.

komárom megyében az összlakosság 73,2 százaléka részesül közműves vízellátásban. ez lényegesen meghaladja az országos átlagot, mégis 31 községben még nincs vezeték ivóvíz. ebben az ötéves tervben tovább javul a helyzet, mert 170 millió forintot fordítanak fejlesztésekre, a már kész tatabányai regionális vízműnek kiépítik a tatabányai ágát is.

/folyt.köv./

- 9 -

7.50/um

10/20

bb 9. /terv ... folyt./um

a befejezés előtt álló komáromi regionális vízműnél pedig 40 millió forintot költenek vasmangántalanító építésére. itt a duna alacsony vízállásánál napi 3000, normális vízállásnál 9000 köbméter vizet nyernek, de a kiépített kutak 25 000 köbméter kihozatalát is lehetővé tennék. közülük jónéhánynak azonban az előírtnál magasabb a vastartalma. a mangántalanító üzemmel nemcsak ezt oldják meg, hanem általában javítják az itt nyert víz minőségét.

a vi. ötéves tervben tovább folytatódik a megyében a regionális vízművek bővítése. a komáromit egész kisbérig kiépítik, és a tatabányai is eljut addig. így olyan körvezeték alakul ki, amely véglegesen megoldja, a dorogi járást kivéve, a megye ellátását. bár esztergom-dorog térségében is tervezik egy regionális vízmű építését, erre több hegyvidéki községet nem lehet rákaptatni. ugyanakkor tucatnyi olyan település van ezen a vidéken, amelynek ellátását sürgősen, soron kívül javítani kell. ezért gondos felmérés alapján, országosan elsőként ezekre a községekre is elkészítették a vízellátás megoldásának tervét. ebben megjelölték, hogyan lehet még ebben a tervszakaszban ideiglenes jelleggel ezekben a helységekből legalább egy eegészséges vízvételi lehetőséget teremteni. /mti/

--

bb 10. nagyüzem a győri hűtőházban

vid/um cz

1977 . augusztus 13.

készül a gyorsfagyasztott tök és a lecsónak való paprika és paradicsom a győri hűtőházban. eddig már 338 tonna tököt mélyhűtötték. a nagy szállítmányok azonban még csak most érkeznek, s ezáltal lehetővé válik, hogy naponta 25-30 tonnát is feldolgozzanak ebből a közkedvelt főzelékféléből. a tök megtisztítva, felszeletelve kerül az üzembe, ahol elvégzik a mélyhűtést és a csomagolást. a vállalati terv 1200 tonna feldolgozását írja elő, amelyet várhatóan 400 tonnával túlteljesítenek. a teljes mennyiséggel a hazai ellátás javításához járulnak hozzá.

a népszerű mirelit lecsóhoz szükséges paprika és paradicsom gyorsfagyasztását a napokban kezdték el. paprikából 400 tonnát, paradicsomból a tervezettnél 50 tonnával többet, összesen 200 tonnát mélyhűtenek. a többletterméket exportálják, míg a tervezett mennyiséget belföldön értékesítik. /mti/

7.55/um

- 10 -

bb 11. sikeres környezetvédelmi kutatások a nitrokémiánál -
kgst-megbízás a további kísérletekre

vid/um kz cz

1977. augusztus 13.

házánk egyik legnagyobb és legtöbb terméket gyártó vegyipari üzemében, a fűzfői nitrokémiánál évek óta önálló kutató csoport foglalkozik a környezetvédelemmel. a balaton, valamint az üdülővidék, a saját lakótelep megóvására egymás után dolgozzák ki a hatékony új módszereket. a szennyvíztisztításra, a különböző gázok szűrésére, mosására már saját eljárás alapján rendezkedtek be. munkájukat mindvégig nehezítette, hogy különböző típusú és sokféle termék szennyező hatásával kellett számolniuk.

a környezetvédelemben elért eredményeiknek tulajdonítható, hogy a kgst műszaki tudományos tanácsa ezt a vállalatot bizta meg speciális összetételű véggázok tisztítási módszereinek kidolgozásával. az ugynevezett katalitikus utóégetéssel teszik ártalmatlanná a növényvédőszeres és az intermedierek gyártásakor keletkezett aminokat, a fenolt, a diklorfenolt és a benzolt. alacsony hőfokon katalizátorok segítségével égetik, s ezzel alkotóelemeire bontják a mérgező gázokat.

a hatékony új módszert már kidolgozták a nitrokémiánál, és elkészült a kísérleti üzem is. a működéséről rendszeres információt adnak a kgst tagországoknak, hogy az itteni tapasztalatok alapján megkezdhesék a nagyüzemi megvalósítást. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó 15 órától !!

bb 12. a jubileumi verseny első félévi eredményei -- több gép kezelése, több szakma elsajátítása, 1600-zal több lakás, 9000 újítás, milliárdos megtakarítás

um ie cz

1977. augusztus 13.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére kibontakozott szocialista munkaverseny jelentősen hozzájárult az idei első félévi terv mennyiségi és minőségi előirányzatainak teljesítéséhez. általános tapasztalat, hogy a jubileumi verseny céltudatos, lendületes, sokszínű és elsősorban három fő gazdaságpolitikai feladat megoldását: a termelékenység emelését, a minőség javítását és a takarékoságot segíti. a szocialista brigádvezetők különböző szintű tanácskozásai ezeken belül a sajátos, helyi tennivalókhöz igazodó kezdeményezéseket ösztönözték.

/folyt.köv./

- 11 -

8.10/um

10.10.10

bb 12./a jubileumi ...1.folyt./um

a vállalások teljesítésének hatására az ipar, az építőipar és a mezőgazdaság termelésnövekedése meggyorsult, s az ipari munka termelékenysége 6,6, az építőiparé mintegy 12 százalékkal növekedett. az építőipari vállalatok a tavalyi első félévinél 1600-zal több lakást adtak át június végéig, s nőtt a hibamentesen átadott otthonok aránya. az eredményekhez hozzájárult a különböző népgazdasági ágazatokban kibontakozott sok hasznos kezdeményezés. a máv-volán komplex brigádok például átlagosan 10 százalékkal csökkentették az állásidőket. néhány gépipari vállalatnál a többgépes munkarendszerben illetve a másod- és rokon-szakták elsajátításában értek el jó eredményt. a csepel művek 144 nagy termelékenységu berendezésén az átlagos műszakszámot 2.35-ről 2.5-re emelték, s az év végéig elérik a 2.7 műszakszámot. a tatabányai brigádok a „nevelj új bányászt!”, mozgalom keretében segítik a fiatalokat, hogy mielőbb beilleszkedjenek a kollektívába, és megkedveljék a szakmát és a munkahelyet. széleseedik a szolgáltató üzemek „munkád mellé add a neved!”, akciója, csökkent a reklamációk száma. a „volán-szombat”, akció hozzájárult a lakosság fuvarigényeinek jobb kielégítéséhez. az afit-nál a „munkanap-brigádok”, mérséklék a műszakváltásból adódó veszteségeket. az élelmiszeriparban egyre több brigád gyártás közben maga ellenőrzi a minőséget.

az októberi forradalom 60. évfordulójának, valamint a vasasszakszervezet centenáriumának köszöntésére a gépipari, a kohászati és a villamosenergiaipari üzemek kollektívái 1 milliárd 753 millió forint értékű anyag és 290 millió forint értékű energia megtakarítását határozták el, s fél év alatt vállalásuknak 47,5, illetve 41 százalékat teljesítették. a vegyipari dolgozók 900 millió, az állami gazdaságok kollektívái pedig 110 millió forint értékű anyag és energia megtakarítását ajánlották fel, s az eddigi tapasztalatok szerint ezt teljesítik is.

a jubileumi verseny nagy lendületet adott az ujitó és ésszerűsítő mozgalomnak. az „egy brigád - egy ujitás!”, mozgalom keretében a gépipari, a kohászati, a villamosenergiaipari üzemek dolgozói hat hónap alatt összesen 29 ezer ujitást nyújtottak be, s közülük máris bevezettek mintegy 9 ezret - 843 millió forintra becsült megtakarítással. megélnékült a bányászok és a kereskedelmi dolgozók ujitó kedve is.

/folyt.köv./

- 12 -

8.15/um

10⁵⁰

bb 12./a jubileumi ...2.folyt./um

a verseny lendülete, a dolgozók aktivitása nem korlátozódik csupán a gyárakra, munkahelyekre. a vasas kommunista műszakokon 328 ezer dolgozó vett részt, és járult hozzá a gyermekintézmények fejlesztéséhez. az építőiparban „egy nap gyermekeinkért!”, a bányászatban „egy nap pécsért!”, „dorogiak dorogért!”, a helyiiparban „építsünk óvodát!”, akciók keretében vesznek részt tömegesen a lakóhely építésében, szépítésében. nő a „virágos faluért!”, mozgalomban részt vevő községek száma.

a vállalatok, a minisztériumok most értékelik, elemzik az első félévi munkát. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a vállalások teljesítése jól halad, s a verseny jelentős mértékben segíti az éves népgazdasági terv teljesítését. ezt szolgálja az is, hogy az üzemi kollektívák, szocialista brigádok néhány helyen újabbakkal egészítik ki korábbi vállalásaikat. /mti/

--

bb 13. losonczi pál

s um kz

1977. augusztus 13.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte joachim yhomby-opangot, a kongói népi köztársaság elnökét az ország függetlenné válásának 17. évfordulója, a kongói népi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb 14. halálra szánt tehén

t sb/s um z

1977. augusztus 13.

szombaton reggel a pilishegyi állami gazdaság vágóhid felé tartó pótkocsi tehergépkocsijáról, a hámán kató ut 1-es számú ház előtt a kocsi védőkorlátját áttörve leugrott egy piros-tarka tehén. a szerencsétlen állat hátsó jobblábát eltörte. a tehergépkocsi vezetője és kísérője átmenetileg a vaskapu utcába vezették az állatot, és intézkedtek arról, hogy kisebb teherautóval elszállítsák majd a vágóhidra. /mti/

--

9.55/um

10³⁰

- 13 -

bb 15. a vas megyei rendőrfőkapitányság

Vid/um kz

1977. augusztus 13.

közlekedési osztálya kéri azt a személygépkocsivezetőt, aki 1977. augusztus 1-én, hétfőn 01-02.30 óra közötti időben a 8-as számú főközlekedési úton kám felől jánosháza irányában közlekedett, jelentkezzen a fenti osztályon meghallgatás végett személyesen, vagy a 11-010 telefonszám 244-es mellékén. /mti/

-.--

bb 16. halálos balesetek

S um zz

1977. augusztus 13.

borsod megyében, telkibányai lakásán veréb andrásné 31 éves tsz-tag felügyelet nélkül hagyta két éves katalin nevű gyermekét, aki gyufához jutott. a gyufával játszó gyermek ruházata és ágyneműje meggyulladt. a kislány olyan súlyos égési sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított.

szolnokon egy utkereszteződésben tóth istván miklós 26 éves gépkocsivezető, jászalsószentgyörgyi lakos az általa vezetett mikrobusszal áttért az uttest baloldalára és a vele szemben haladó személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében a mikrobusz utasa - hegedüs lászló 35 éves villanyszerelő, tószegi lakos - olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tóth istván miklós figyelmetlenül vezetett. a rendőrség eljárást indított ellene.

borsod megyében felsőzsolca belterületén dudás imre 38 éves targoncavezető, helyi lakos egy autóbusz elé esett, amely elütötte. a baleset következtében dudás imre olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

a pécs-kővárosi vasutállomáson egy tolató szerelvény halálra gázolta balázs józsef 69 éves pécsi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül közlekedett a sínek között. a baleset vizsgálatát a rendőrség továbbfolytatja. /mti/

-.--

- 14 -

9.58/um

Ha 10

bb 17. új kenyérgyár debrecenben

vid/um kz

1977. augusztus 13.

elkészült debrecen legnagyobb és legkorszerűbb kenyérgyára. nemcsak mennyiségileg, minőségileg is nagy mértékben javítja a város ellátását. a több mint 90 millió forintos költséggel létrehozott új gyár folyamatos téztafeldolgozója magyar gyártmány, a többi berendezését pedig Lengyelországból vásárolták. debrecen új kenyérgyára 16 óra alatt 48 tonna kenyeret süt. /mti/

-.--

bb 18. diszmadár kiállítás kőszegen

vid/um kz

1977. augusztus 13.

„éneklő kiállítás,, nyílt szombaton a kőszegi ifjúsági háiban. ez alkalommal a vas megyei tenyésztők és a veszprém megyei állatkert legszebb diszmadarait mutatták be, többek között hullámos és nagypapagájokat, diszpintyeket, szövópintyeket, diszfácánokat, kanárikat, kínai törpefűrjeket, koronás darvakat, diszbaromfikat. a kiállítás tombola játékán papagájokat, kanárikat nyertek a szerencsés látogatók. /mti/

-.--

bb 19. elhunyt jánosik jános

um kz

1977. augusztus 13.

jánosik jános a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, kossuth díjas a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása augusztus 22-én, hétfőn 15 órakor lesz a lőrinci ujtemetőben.

az mszmp xviii. ker. bizottsága

a magyar hajó- és darugár társadalmi és gazdasági vezetősége

/mti/

-.--

11.08/um

- 15-

Ha 10

bb 20. fiatalok kiállítása hódmezővásárhelyen

vid/um kz

1977. augusztus 13.

a kisz központi bizottságának megbízásából az idén tizenkettedik alkalommal rendezte meg a mártély melletti tiszaparton a csongrád megyei kisz bizottság az országos ifjúsági képzőművészeti táborát. a művelődési házak, iskolák, üzemek szakkörökben tehetségükkel kitűnt fiatalok két hétig vendégeskedtek a folyó mellett lévő festői szépségű helyen. fodor józsef, hézsi ferenc, holler lászló és lelkes istván festőművész irányításával szereztek gyakorlati új ismereteket, gyarapították a képzőművészettel kapcsolatos tudásukat.

a táborozás befejezése alkalmából szombaton kiállítást nyitottak a hódmezővásárhelyi tornyai muzeumban: a fiatalok által mártélyon készített mintegy száz vázlat, rajz, festmény került a közönség elé. /mti/

.-.

bb 21. a nemzetközi művésztelep kiállítása

vid/um k z

1977. augusztus 13.

szombaton bezárta kapuit a salgótarjáni nemzetközi képzőművészeti alkotótábor. a résztvevők - szovjet, bolgár, cseh-szlovák, illetve magyar festőművészek és grafikusok - az egyházas művésztelepen született alkotásaik legjavából kiállítást rendeztek a salgótarjáni derkovits gyula iskolagalériában. a szombaton megnyílt tárlaton bemutatott negyvenkét olajképet és grafikát a művésztelep résztvevői a nógrád megyei muzeumok képzőművészeti galériájának adományozták. /mti/

.-.

felhasználható 16 órától!!

bb 22. országos méretű tiltakozás a neutronbomba ellen

idg/pá um dg

1977. augusztus 13.

világszerte és hazánkban is élénk visszhangra talált a béke világtanácsnak a békéért sikraszálló nemzeti és nemzetközi szervezetekhez, politikai pártokhoz, a világ közvéleményéhez kibocsátott felhívása: augusztus 6-13. között tartanak nemzetközi akcióhetet az új, borzalmas tömegpusztító fegyver, a neutronbomba ellen.

/folyt.köv./

- 16 -

11.30/um

11.30

bb 22./országos ...folyt./um

az országos béketanács ügyvezető elnöksége, csatlakozva a nemzetközi akcióhoz, nyilatkozatot adott ki. ebben az emberiség elleni büntettnék bélyegezi meg a fegyverkezési hajszára fokozására irányuló imperialista kísérleteket és követeli a tömegpusztító fegyverek betiltását, a neutronbomba gyártásának megakadályozását.

a magyar nép széles rétegei tiltakozó gyűléseken, brigádertekezleteken, röpgyűléseken, ifjúsági és egyéb megmozdulásokon fejezték ki felháborodásukat az amerikai katonai, hadipari komplexumnak, a carter-kormánynak a fegyverkezési hajszára új szakasza megindítására irányuló terveivel kapcsolatban.

az országos béketanács titkárságára folyamatosan érkeznek a tiltakozó levelek, az állásfoglalások, a táviratok. felemeltek hangjukat az új tömegpusztító fegyver ellen a ganz mávág, a zrinyi nyomda, a sárvári baromfifeldolgozó vállalat, a villamosberendezés és készülék művek, a danuvia központi szerszám- és készülékgyár 3. számú gyáregysége, a mecseki szénbányák, a győri vagongyár dolgozói, szocialista brigádjai, a harkányi „népek barátsága”, nyári egyetem tiz országból érkezett hallgatói és még számos ipari, mezőgazdasági vállalat, tudományos intézmény dolgozói. szövetkezeti parasztságunk a nyári mezőgazdasági munkák közepette is aktívan vesz részt az akcióban.

a budapesti 62-es számú posta irányító osztályának radnóti miklós és martos flóra szocialista brigádjai felhívással fordultak az amerikai édesanyákhoz: az élet, az emberiség nevében tiltakozzanak a neutronbomba gyártása ellen. hitet tettek a béke világtanács felhívása mellett a különböző társadalmi szervezetek, egyházak is.

az akcióhéten a hazafias népfront és a kisz szervezésében monoron nagygyűlést tartottak. a monori járás csaknem egész felnőtt lakossága aláírásával fejezte ki tiltakozását a neutronbomba ellen. a békéscsabai városi kisz bizottság tiltakozó levelezőlapokat bocsátott ki, amelyeket több mint 30 ezer fiatal írt alá. a levelezőlapokat békéscsabán, a téglá- és cserépipari vállalatnál nagygyűlés keretében adták át az országos béketanács képviselőjének. a neutronbomba elleni tiltakozást sokhelyütt azokon a megmozdulásokon fejezték ki, amelyeken hirosima és nagaszaki atombombázásának 32. évfordulójára emlékeztek.

/folyt.köv./

- 17 -

11.35/um

11.35

bb 22./országos ...2.folyt./um

a neutronbomba elleni tömegméretű tiltakozó mozgalom az egész világon tovább szélesedik. a békeszerető millióknak minden erejükkel arra kell törekedniük, hogy senki és semmi ne téríthesse le az emberiséget arról az utról, amely az enyhülési folyamat elmélyüléséhez, a békés egymás mellett élés politikájának teljes megvalósulásához, az egyetemes békéhez vezet. /mti/

--

bb.23. nagyüzem a csongrádi földeken - nagyon sokat használt a csapadék

vid/ra kz

1977. augusztus 13.

csongrádban - mintha megrendelésre érkezett volna - épp a legjobbkor jött az elmúlt napokban hullott kiadós csapadék: megszűnt a szárazság, felüdült a határ. különösen a több mint nyolc ezer hektárt felölelő másodvetésű növények igényelték az „égi áldást”,.. olyan bőséges volt az eső, hogy a szakemberek most már jogosan bizakodnak: a tarlóba ültetett zöldségfélék gazdag terméssel fizetnek, tehát nem volt hiábavaló a fáradozás. a biztonságos értékesítésre törekedve a gazdaságok a megyei zöldsért vállalattal és a bajai hűtőipari vállalattal is értékesítési szerződést kötöttek.

igazi nagyüzem, folyamatos műszak van a csongrádi földeken. nyújtott műszakban dolgoznak a kenderkombájnok. szombaton már többszáz hektáron lehetett látni learatott, kupokba állított kenderkévéket és néhány szövetkezet megkezdte a rostnövény beszállítását a feldolgozó üzemek telepeire. ugyancsak nyújtott műszakban járják a földeket a szántó traktorok. a talajművelők tíz napos időelőnyben vannak a korábbi évek átlagához viszonyítva.

csongrád megye legjelentősebb gyümölcsös nagyüzemében, a derekegyházi állami gazdaságban, javában szüretelik a csemege-szőlőt. eddig hétszáz mázsa csabagyöngyét szállítottak piacra. az idén nem érte elemi kár az ültetvényt, s ennek köszönhető a kedvező terméskilátás. tavaly hektáronként mindössze negyvenhárom mázsa csemege-szőlőt szüreteltek, az idén pedig százötven mázsa átlaghozamot várnak a derekegyházi gazdaság szakemberei.

a legtöbb munkáskezet szombaton a paradicsomszedés kötötte le. óriási mennyiségű árutömeget ad ez a zöldségféle: csupán a konzerviparnak kétezerhatszáz vagon paradicsomot szállítanak az idényben./mti/

--

11.50/ra

-18-

W 13

bb.24. ipari szövetkezetek kiállítása tatabányán

vid/ra kz

1977. augusztus 13.

tatabánya várossá nyilvánításának 30. évfordulója alkalmából szombaton kiállítást nyitottak dózsakertben a város ipari szövetkezetei. a bemutató jól tükrözi, hogy a hét szövetkezet több mint 2000 dolgozója évi 300 millió forintot meghaladó munkájával milyen fontos szerepet tölt be a város életében. a mezőgazdasági állattartó berendezéseket készítő delta szövetkezet és a játékaikat külföldre is exportáló mikrolin szövetkezetet kivéve, valamennyi a lakosságnak nyújt különféle szolgáltatásokat. az egy hétig nyitva tartó kiállításon a szabó szövetkezet műsoros divatbemutatót, a fodrász szövetkezet fodrász és kozmetikai bemutatót is tart./mti/

--

bb.25. jogerős ítélet személyes szabadság megsértéséért

vid/kz/ra kz

1977. augusztus 13.

kajtor lajos gyöngyösi lakos igen súlyos váddal, a személyes szabadság megsértése miatt állt tavasszal a gyöngyösi járásbírórság büntető tanácsa elé. kajtor lajos abasáron házat épített és m.l.helyi lakos is segített neki. az idősebb beteges embert kihasználta, ha nem akart neki segíteni fenyegette, sőt több ízben meg is verte. m.l. félt, munkaadójától, s ezért nem jelentette sehol a bántalmazást. kajtor vérszemet kapott s több ízben például a gépkocsi csomagtartójába bezárta, fenyegette.

1976 őszén odáig fajult a dolog, hogy kajtor m.l.-t az épülő ház garázsában leláncolta és több napig fogvar tartotta a szó szoros értelmében kenyéren és vízen. de nemcsak fogva tartotta, hanem dolgoztatta is. az ügyhöz még hozzátartozik, hogy korábban m.l.-t úgy megverte, hogy súlyos műtétet kellett rajta végrehajtani.

a gyöngyösi járásbírórság büntető tanácsa elsőfokon sanyargatással elkövetett személyes szabadság megsértése miatt, valamint súlyos egészségromlást okozó testi sértés miatt 3 évi és 4 hónapi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte kajtor lajost. az egri megyei bíróság jogerős ítéletében az elsőfoku bíróság ítéletét helyben hagyta./mti/

--

42.00/ra

-19-

W 13

b.26. krimben vendégszerepel a bugaci népdalkör

vid/ra kz

1977. augusztus 13.

a szovjetunió krim területének „népek barátsága,, elnevezésű nyári fesztiváljaira minden alkalommal meghívják a magyar testvérterületet, bács-kiskun megyét is. az elmúlt években nagybaracskai, azután tiszakécske népi együttese szerepelt sikerrel, most pedig a bugaci népdalkör és citerazenekar képviseli a megyét a krimi nemzetközi fesztiválon. a 24 tagú bugaci folklór-ésoport a hét végén utazott el tíz napra a szovjet testvérterületre, ahol kecskemét környéki népdalokból, hangszeres-és kórusművekből összeállított műsort mutat be, több alkalommal./mti/

--

bb.27. medosz-napok kunfehértón

vid/ra kz

1977. augusztus 13.

a medosz 25 éves jubileumát kétnapos gazdag programmal köszöntik bács-kiskun megyében. az eseménysorozatot a medosz megyei bizottsága az mhsz-szel, a területi tsz-szövetségekkel és a kiskunhalasi járási kisz bizottsággal közösen rendezte. a szombati program megyei ifjúsági szántóversennyel kezdődött. a hagyományos vetélkedőt a jánoshalmi haladás tsz-ben bonyolították le, több mint negyven résztvevővel. az összes többi esemény a kunferti gazdaságokban és a tóparton zajlik. szombaton a kunfehértói előre temelőszövetkezetben vitafórumokat rendeztek az üzemi demokrácia kérdéseiről és a közművelődésről. a kunferti környékén az „edzett ifjúságért,, tömegsport mozgalom keretében versenyeket bonyolítottak le. vasárnap délelőtti folytatónak a sportvetélkedők, az mhsz pedig látványos földi, vízi és légi bemutatókkal szórakoztatja a megyei szakszervezeti napok több ezer résztvevőjét./mti/

--

bb.28. lesben a vadászok - huznak a vadkacsák

vid/ra kz

1977. augusztu 13.

megkezdődött a vadkacsavadászat az alföldön, szombaton négy megye - bács-kiskun, békés, csongrád és hajdu-bihar - vadásztársaságának tagjai álltak lesbe a vadvizek, nádasok környékén. az idén jó volt a réceköltés, s fejlettek a kacsák, huzásuk azonban még nem az igazi. a sok csapadéktól megduzzad tavak, tócsák gazdag élelemszerzési lehetősége helyekéti a vadkacsákat, riasztásra is alig röppennek fel. ennek ellenére a mavad kecskeméti telepe, ahol az ország összes lőtt vadszárnyasát fogadják, többezres zsákmányt vár a hétvégi vadászatból. a vadkacsákat feldolgozzák és konyhakészen exportálják./mti/

--

12.20/ra

-20-

bb.29. kukorica betakarításhoz készítik a kombájnokat - 2000 traktor dolgozik a bács-kiskun megyei földeken

vid/ra kz

1977. augusztus 13.

az őszi érésű termények betakarítására készül bács-kiskun megye mezőgazdasága. a munka nagyságát jelzi, hog ebben az időszakban a százezer hektár őszi vetés elvégzése mellett mintegy 150 ezer hektáryi területről kell időben, jó minőségben biztonságba helyezni a termést. az együttesen 8 ezer hektár burgonya betakarítására már megkezdődött s munkába álltak a kukoricát silozó kombájnok is. a gazdaságok számolnak a csapadékos ősszel, a kukorica kései érésével, s ennek megfelelően gondoskodnak a technikai feltételekről. az újabb „aratásra,, valamennyi kombájnt felkészítik, átalakítják a mezőgazdasági üzemek, ugyanekkor elvégzik a terményszárítók szükséges karbantartását is. a határban pedig egyre több erőgép munkábaállításával siettetik a tarló megmunkálását, az őszi magágykészítést. jelenleg mintegy 2000 traktor dolgozik a bács-kiskun megyei földeken, a többi pedig menetkészen várja az újabb területek felszabadulását, a vetést./mti/

--

bb.31. losonczi pál,

gk/ra kz

1977. augusztus 13.

az elnöki tanács elnöke üdvözlő táviratot küldött fazal elahi chaudhry elnöknek pakisztán függetlensége kikiáltásának 30. évfordulója alkalmából./mti/

--

12.30/ra

-21-

12.30/ra

bb.30. időjárásjelentés

ra kz

1977. augusztus 13.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 13-án, szombaton 13,00 órakor:

többfelé zápor, zivatar.

európa nagy része felett lassúak a légmozgások, ezért általában gyengén felhős, száraz az idő. a benelux-államok, az alpok és kárpátok térségében azonban hűvös, nedves légtömeg örvénylik a magasban, ezért helyenként erősen felhős az ég, és eső, záporosó, esik, néhány helyen zivatarok vannak. erőteljes légmozgás, és gyors változások egyedül a szovjetunió európai területének északi és középső része felett vannak. ezeket a vidékeket már elérte az észak-északkelet felől érkező igen hideg levegő, amely a szárazföld belseje felé tart, a magas nedvességtartalmu hideg levegő hatására szeles, csapadékos az idő, a nappali felmelegedés pedig gyengébb az évszaknak megfelelőnél. a hideg levegő egyre inkább közelebb kerül a kárpát-medencéhez, hatásával holnap már számolni kell.

hazánkban pénteken változóan felhős, mérsékelten meleg idő volt. a levegő kora délutána általában 21-27 fokig melegedett fel. a déli, délutáni óráktól a keleti országrészben többfelé zápor, zivatar keletkezett, pátyodon a zivatart jégeső is kísérte. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között volt, de egy-egy zivatar-gócban nagyobb mennyiségű eső is esett. így például mátészalkán 19, vásárosnaményban 46, pátyodon 57 mm-t mértek.

éjszaka 11-17 fokig csökkent a hőmérséklet. hajnalban nyugat felől zivatarzóna közelítette meg hazánkat. ezért a dunántúlon ismét csapadékosra fordult az idő. délelőtt ott többfelé volt zápor, zivatar. a hőmérséklet a csapadékos dunántúlon 11 órára csak 16-21, másutt 23-25 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21.1 fok volt, 0.3 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapestn a hőmérséklet 24. fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt./

/folytmköv./

12.40/ra

13.15

-22-

bb.30. / időjárás ... folyt./ra

várható időjárás vasárnap estig:

tulnyomóan felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. vasárnap megélénkülő északi, északkeleti szél. hajnalban helyenként erős párásság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap a tartósan csapadékos helyeken 20, másutt 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 382 cm, víz hő: 19.6 fok.
/mti/

..-

bb 33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um

1977. augusztus 13.

1. kórházak
2. tiszafaerdő
3. légpárnás szabászat
4. gombamérgezések megelőzéséért!
5. utépités
6. aratási ügyelet
7. gyümölcsfacsemeték
8. spock magyarországon
9. komárom megyei vízellátás
10. győri hűtőház
11. környezetvédelmi kutatások
12. a jubileumi verseny
13. távirat
14. tehénbaleset
15. a vas megyei rendőrfőkapitányság felhívása
16. balesetek
17. kenyérgyár debrecenben
18. diszmadár kiállítás
19. elhunyt jánosik jános
20. fiatalok kiállítása

/folyt.köv./

- 23 -

13.05/um

13.15

bb 33./hírjegyzék..folyt./um

21. nemzetközi művésztelep kiállítása
22. tiltakozás
23. mezőgazdasági munkák csongrádban
24. ipari szövetkezetek kiállítása
25. ítélet /1.sz.jav./
26. vendégszereplés
27. medosz-napok
28. vadkacsavadászat
29. mezőgazdasági munkák bácsban
30. időjárás
31. távirat
32. felhőszakadás
33. hírjegyzék

--

bb 32. felhőszakadás somogyban

vid/um k z

1977. augusztus 13.

a pénteki ragyogó napsütést szombatra váratlanul nagy esőzés váltotta fel somogyban. a délelőtti órákban elsötétült minden a délnyugati irányból érkező felhőtől és több órás esőzés kezdődött: belső-somogyban és a balaton térségében valószínű felhőszakadás zúdult alá. a kaposvár-balatonlellei országúton helyenkint olyan víztömeg hömpölygött az országúton, a gépjárművek csak lépésben tudtak haladni.

a balatonföldvári hagyományos déldunántuli néptáncfesztivált nem tudták megtartani a szabadtéri színpadon, ezért a résztvevő együttesek a siófoki dél-balatoni kulturális központban mutatták be műsorukat./mti/

--

bb 34. robbantás veszprém központjában

vid/um kz

1977. augusztus 13.

szombaton délelőtt veszprémbe a turisták és a helyben lakók ezrei figyelték miként tűnik el egyik percről a másikra a városközpont egyik régi része, a bajcsy zsilinszki út eleje. kétórás időtartamra lezárták a megyeszékhelyen a nyolcas számú főközlekedési utat, valamint a balatonhoz vezető elágazásokat és robbantással bontották le a szanálásra ítélt szakaszt. a jövőben ezen a részen a város szívében kap majd helyet a veszprémiek régóta várt új filmszínháza./mti/

--
- 24 -

13.55/um

bb.36. a soproni tanítóképző öreg diákjainak találkozója

vid/ra kz

1977. augusztus 3.

az egykori tanítóképző intézet öregdiákjainak találkozóját rendezték meg szombaton sopronban, a 700 éves jubileumi ünnepek-sorozat keretében. a találkozó résztvevői a berzsenyi dániel gimnáziumban - a volt liceumban - gyűltek össze, majd közösen mentek el a május 1. térre, ahol az intézet állt. az öreg falakat ugyanis már régen lebontották, és a tanítóképzés is több mint két évtizede megszűnt sopronban. az intézet emlékére emléktáblát helyeztek le. az avatást követően a soproni pedagógus énekkar adott műsort./mti/

--

bb.37. befejeződtek a bábolnai ikr területi szántóversenyei

vid/ra kz

1977. augusztus 13.

az enyingi állami gazdaságban szombaton megtartott vetélkedővel befejeződtek a bábolnai iparszerű kukoricatermelők közös vállalat - az ikr - területi szántóversenyeinek a döntői. a közös vállalatnak az országot behálózó kilenc körzetében - az előzetes taggazdasági vetélkedők után - az üzemek mintegy 130 dolgozója állt rajthoz. a nemzetközi szántóverseny szabályok szerint lebonyolított vetélkedők győztesei az ikr októberben sorra kerülő országos döntőjén mérik össze tudásukat.

a közös vállalat a jövőben minden évben megrendezi ezeket a versenyeket, mert továbbképzésének szerves részévé teszi. iskoláján egyébként a taggazdaágok mintegy 2700 traktorosát képezte ki a rendszer tudnivalóira az évek során. az ikr-ben ugyanis már 460 nagy teljesítményű traktor dolgozik. munkájuknak nagy a szerepe a magas hozamok elérésében, de kiváló teljesítőképességüket csak magas foku tudással rendelkező vezetők tudják kihasználni. amellet az sem mellékes, hogy a nagy értékű gépekkel hogyan tudnak bánni./mti/

--

14.00/ra

-25-

bb.38. megkezdődtek a csongrádi napok

vid/ra kz

1977. augusztu 13.

csongrádon szombaton zenés ébresztő köszöntötte a lakosságot, ezzel is jelezve, hogy egy hétig tartó kulturális és szórakoztató program kezdődik a városban. a xii. csongrádi napok ünnepélyes megnyitóját délelőtt a tanácsháza előtt tartották meg. uttörő díszszakasz vont a fel az árbócokra a nemzetiszínű és a város címerével díszített lobogókat. sokezer érdeklődő jelenlétében ide vonult fel az ipari szövetkezetek dalostalálkozója. érkezett hét kórus több mint háromszáz tagja. a sárvári, a tatabányai, a budapesti, a szegedi, a miskolci, a mezőtúri és a helybéli szövetkezeti énekkarok a megnyitó ünnepségen műsort adtak.

ugyancsak szombaton tartották meg a veterán személygépkocsik ügyességi versenyét. a sok évtizede gyártott járművek és tulajdonosaik becsülettel megfeleltek a követelményeknek. megkezdődött mintegy száz bács-, békés- és csongrád megyei kubikus találkozója is. az építőiparban és a vízügyi igazgatóságokon dolgozó kubikusok megtekintették a csongrádi országos kubikusmuzeumot. brigádjaik erejüket-ügyességüket, szakmai tudásukat is próbára tevő vetélkedőn vettek részt.

az érdeklődők sokasága kereste fel szombaton a csongrádi ének zene általános iskolát, amelynek tantermeiben kiállítások sora nyílt. stéhlík lajos festőművész tárlata, tiszai tiszai emberek, című fotókiállítás, gyermekrajz-, csehszlovák iparművészeti-, népi butorokat bemutató kiállítás nyílt meg többek között. a tiszai butoripari vállalat, a videoton gyár, a több ipari-, háziipari szövetkezet kereskedelmi vállalat termékeit szintén megtekinthetik az ezekben a napokban csongrádra látogató vendégek.

az augusztus 21-ig tartó eseménysorozaton koncertek, folklorműsorok, könnyűzenei és irodalmi estek, látványosnak ígérkező tiszai vízi felvonulás, sportversenyek színesítik a programot./mti/

-. -

14.05/ra *10/14 ut* -26-

felhasználható 15.00 órától!

bb.39. filmművészeti nyári egyetem egerben

vid/ra kz

1977. augusztus 13.

hetedik alkalommal rendezik meg a nemzetközi filmművészeti egri nyári egyetemet, amelyre most nyolc országból száz fő érkezett. az ünnepélyes megnyitásra szombaton került sor. a tíznapos program alatt két téréval foglalkoznak a nyári egyetem résztvevői. felelevenítik máriássy félíx alkotói útját, bemutatják több művét, továbbá a szovjet néma és a korai hangosfilm kísérleti törekvéseit. mindezek mellett a nyári egyetem hallgatói megismerkednek filmművészetünk legújabb alkotásaival is./mti/

-. -

felhasználható: 19.00 órától

bb.41. vasas centenáriumi rendezvények sopronban

vid/ra kz

1977. augusztus 13.

többszáz résztvevője volt szombaton a sopronban tartott vasas centenáriumi rendezvényeknek. győrből különvonat szállította az ünneplőket. a vonatot reggel a soproni pályaudvaron fuvószenekek köszöntötte, délután pedig buszította. a város több pontján és a környező községekben a vasas fuvószenekek országos találkozója érkezett zenekarok adtak térzenét. folytatódott a természetbarát turaprogram is. többszáz résztvevője megkoszorúzta a soproni hegyvidék egyik völgyében lévő munkásmozgalmi emléktáblát.

a soproni vasas centenáriumi napok zárójaként szombaton este a fertőrákosi barlangszínházban hangversenyt rendeztek az operaház több magánénekese és a vasas művészeti együttesek közreműködésével./mti/

-. -

14.10/ra *10/14 ut* -27-

bb 35. befejeződött a iii. anyanyelvi konferencia - gosztonyi jános államtitkár összefoglalója - nyilatkozat az anyanyelvi mozgalom eredményeiről, további feladatairól

t tf/gk um kz

1977. augusztus 13.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

szombaton utolsó tanácskozási napjához érkezett és zárónyilatkozat közreadásával befejezte munkáját a budapesten megtartott iii. anyanyelvi konferencia.

gosztonyi jános oktatási minisztériumi államtitkár foglalta össze a befejező plenáris ülésen a konferencia munkájának eredményeit, tapasztalatait, az anyanyelvi mozgalom további fejlesztését szolgáló utmutatásait:

- a hatnapos konferencián elhangzott beszámolók, előadások, felszólalások - mondta - jól vonták meg az anyanyelvi mozgalom hétéves történetének mérlegét. a iii. anyanyelvi konferencia nemcsak méltó folytatását jelentette az eddigieknek, hanem a mozgalom minőségi fejlődését is regisztrálhatta. amint a tanácskozáson megfogalmazódott: a konferenciák és az egész anyanyelvi mozgalom hatása vitathatatlan; különösen a második konferencia óta eltelt időszak - de egyáltalán a mozgalom történetének hét esztendeje - rányomta a bélyegét a diaszpórára, felrázta a jó szándéku embereket. egyre többen léptek a magyarországhoz való közeledés és tartós kapcsolatok útjára, mert tudatában vannak annak, hogy anyanyelvünk és a magyar kultúra megőrzése az anyaország segítségével nélkül tartósan nem lehetséges.

- ezen a konferencián - hangsúlyozta gosztonyi jános - tovább tágult látókörünk, szélesedett témakörünk. a nyelv mellett kiemelt szerepet kapott a népművészet is. tovább tisztázódtak a nyugati magyar irodalom megítélésének elvei. a nézetek ezen a területen is közelebb kerültek egymáshoz. sok új ismeretre tettünk szert, sok új kezdeményezésről és eredményről szereztünk tudomást.

- a konferencián első ízben vettek részt a magyarországgal szomszédos szocialista országok magyarságának képviselői. körünkben nagy örömmel köszöntöttük őket. részvételüket, jelenlétüket munkánkban a jövőben is fontosnak ítéljük meg. a magunk részéről mindent elkövetünk, hogy így legyen, annál is inkább, mert a kölcsönös megismerkedésen túl sokat tanulhatunk egymástól, segíthetjük is egymást közös anyanyelvünk, kulturánk ápolásában, és nélkülük - a szó valódi értelmében - nem teljes a magyar anyanyelvi és kultúra ápolásának és fejlesztésének dolga.

/folyt. köv./

14.15/um

- 28 -

bb 35./befejeződött...1.folyt./um

befejezésül az államtitkár hangsúlyozta, hogy a iii. anyanyelvi konferencia jól szolgálta az anyanyelvi mozgalom további fejlődését, a közös célok megvalósítását, nagy visszhangot kiváltó üggyé vált hazánkban, s bizhatunk abban - meggyőződéssel -, hogy a magyar nyelv és kultúra ápolásának önzetlen munkásai révén a világ minden részében élő magyarok körében is.

az egyhetes tanácskozás utolsó ülésén újjáválasztották az anyanyelvi konferencia védnökségét: a fele-fele arányban hazai, illetőleg külföldi tudósokból, akadémikusokból, professzorokból, írókból, egyházi személyiségekből és más szakemberekből, külföldi magyar egyesületek vezetőiből álló mintegy félszáz főnyi testület elnöke lőrincze lajos lett. szabadoltán, a magyarok világszövetségének főtitkára köszönte meg befejezésül az eredményes munkát a konferencia résztvevőinek, akik a himnusz eléneklésével bucsuztak egymástól.

x x x

a iii. anyanyelvi konferenciáról kiadott zárónyilatkozat szerint a résztvevők jóleső érzéssel vették tudomásul, hogy a ii. anyanyelvi konferencia javaslatainak nagy többsége megvalósult. hazai és külföldi szakemberek együttműködésével elkészült három tankönyv végleges és egy negyedik tankönyv első változata. elkészültek az iskolai, az iskolán kívüli és a családi oktatást egyaránt segítő módszertani segédletek. eredményesen és egyre nagyobb érdeklődés mellett működnek a külföldiek fogadó balatonai gyermektáborok, valamint a sárospataki nyári kollégium. elkezdődött a külföldi magyar nyelvtanítók rendszeres nyári továbbképzése debrecenben, helyi pedagógus-továbbképzést szerveztek az egyesült államokban. eredményesen folyt a néptánc- és népzeneoktatók továbbképzése, néptánc- és más művészeti csoportok ellátása szakmai anyagokkal. az anyanyelvi konferencia védnökségének tájékoztató kiadványa új - „nyelvünk és kulturánk, - címmel, a korábbinál tetszetősebb formában, gazdagabb és színvonalasabb tartalommal jelenik meg. megindultak a „néprajz mindenkinek, - sorozat és egy történelmi olvasókönyv összeállításának munkálatai. külföldi egyházi intézményekben, egyesületekben, a magyar nyelv baráti köreiből szélesedett és egyre eredményesebbé vált a magyar nyelv megőrzése, a magyar kultúra terjesztése. javultak az irodalmi kapcsolatok, a nyugati és a tengerentúli országokban élő magyar költők, írók, történészek publikációs lehetőségei magyarországi folyóiratokban.

/folyt. köv./

14.20/um

- 29 -

bb 35. /befejeződött...2.folyt./um

a konferencia résztvevői a zárónyilatkozatban köszönetüket fejezték ki az anyanyelvi konferencia védnökségének, a védnökség munkabizottságainak, a „nyelvünk és kulturánk, szerkesztői bizottságának az elmúlt években végzett eredményes munkájáért, s mindazoknak a magyarországi és külföldi személyiségeknek, magyarországi intézményeknek, külföldi egyesületeknek, baráti köröknek, egyházi szervezeteknek, akik, illetve amelyek tevékeny közreműködésével segítették ezeket az eredményeket az elérését, s kéri további támogatásukat az anyanyelvi mozgalom céljainak megvalósításához.

a konferencia résztvevői - hangsúlyozza a nyilatkozat - fontosnak tartják, hogy a jövőben még szervezettebbé és tervszerűbbé váljék a külföldi magyar nyelvoktatók, néptáncitanítók, zene-tanárok, klubvezetők továbbképzése, tapasztalatcseréje magyarországon is és regionális viszonylatban is. szükségesnek tartják az irodalmi, művészeti, tudományos kapcsolatok további erősítését is. a konferencia résztvevőinek megítélése szerint fontos, hogy a jövőben tovább erősödjék a magyar nyelv és a magyar kultúra ápolása családi keretek között. a család ugyanis az anyanyelvi mozgalom céljai megvalósításának tápláló forrása.

arról is szól a zárónyilatkozat, hogy a konferencia résztvevői szorgalmazták: az anyanyelvi mozgalomban a jövőben kapjon az eddiginél nagyobb teret a magyarnak mint idegen nyelvnek az oktatásával való foglalkozás, elméleti és gyakorlati vonatkozásban egyaránt. javasolják: az anyanyelvi konferencia védnöksége törekedjék arra, hogy a külföldi felsőoktatási és tudományos intézményekben dolgozó magyar származású tudósok minél tevékenyebben kapcsolódjanak be az anyanyelvi mozgalom munkájába.

azon óhajukat is kifejezték a zárónyilatkozatban a konferencia résztvevői, hogy az anyanyelvi mozgalom összekötő hid legyen a külföldön élő és a hazai magyarság között. az előző anyanyelvi konferenciák szellemében továbbra is felhívják a közös ügynek a magyar nyelv fenntartásának, a magyar kultúra ápolásának és terjesztésének minden hívét, hogy tanácsaikkal, mindennapos önzetlen tevékenységükkel járuljanak hozzá az anyanyelvi mozgalom céljainak megvalósításához./mti/

-.-

14.25/um

Tótsis

- 30 -

felhasználható 19.30 órától !!

bb 43. megkezdődtek a nyírbátori zenei napok

vid/um kz

1977. augusztus 13.

szombaton megkezdődtek a nyírbátori zenei napok. az országos érdeklődéssel kísért program első koncertjén 700-an hallgatták meg Kobayashi Ken-ichiro vezényletével, Mozart g-moll szimfóniáját és requiemjét. közreműködött a hazánkban vendégszereplő japán Musashino énekkar és a debreceni MÁV Filharmónikus Zenekar.

a zenei napok idején a városi tanács dísztermében, a nyírbátori alkotóházban született művekből nyitnak kiállítást, a Báthory Múzeumban pedig a Nemzeti Galéria anyagából rendeznek kiállítást.

a XI. nyírbátori zenei napok hangversenysorozata vasárnap, majd augusztus 20-án folytatódik és augusztus 21-én ér véget./mti/

-.-

bb 40. eredményesen zárult a nyári ruházati vásár

i sz/s um kz

1977. augusztus 13.

szombaton véget ért a nyári ruházati vásár. husz, harminc és negyven százalékos engedménnyel, a kiskereskedelem több mint egymilliárd forint értékű árut kínált, ezek jelentős része elkelt az elmúlt két hét alatt. az üzletek bő áru kínálatot biztosítottak, a lakosság minden rétege izlésének és igényének megfelelően egészíthette ki ruhatárát. a vásár korai időpontja lehetőséget adott arra is, hogy a nyár hátralévő részében a szezonális cikkeket a fogyasztók még jól kihasználják.

az ország 33 centrum áruházának nyári vásárán több mint 80 millió forintot takarított meg a lakosság. a centrum áruházak összesen 360 millió forint értékű árut kínáltak engedménnyel, s ebből 280 millió forint értékűt adtak el. méteráruból például 130 ezer méter kelt el.

/folyt.köv./
14.30/um

- 31 -

Tótsis

bb 40. /eredményesen ...1.folyt./um

különösen a pamut és a selyemárúk voltak kelendők. ugyanakkor a vártnál kisebb forgalmat bonyolítottak le a konfekciótermékek-ből. a legtöbben budapestten a corvin áruházat keresték fel, ahol 28 millió forint értékű ruházati cikk fogyott el, itt a lakosság megtakarítása több mint 10 millió forint. igen élénk forgalom volt a divatcsarnokban, a vidéki centrum áruházak közül pedig a miskolciban, a szegediben, a győrben és tatabányaiban. a budapesti skálában a múlt évi nyári vásári forgalomnál 30 százalékkal volt nagyobb az idei. itt az engedményes árualap mintegy 40 millió forint értékű volt, s ebből 23 millió forint értékűt adtak el. különösen sokan vásároltak az engedménnyel kínált gyermekotthonokból, nyári leányka frottiruhákból, fürdőruhákból. az áruházban a vásár alatt sok jersey felsőkabátot féláron árultak, nagyrészüket elkelt. a skála áruházban vásárlók összesen 8,5 millió forintot takarítottak meg a szezonvégi kiárusítás alatt.

a főváros 50 cipőboltjában engedményesen kínált lábbelik 70 százaléka fogyott el. a múlt évi nyári vásárhoz képest 7-8 százalékkal volt nagyobb a forgalom. a legtöbben a marx téri és a szent istván körüli cipőboltokat keresték fel, a legkeresettebb termékek pedig a bőrfelsőrészü női és férfi szandálok, valamint a gyermekcipők voltak. a budapesti cipőboltok összesen 14 millió forintnyi forgalmat bonyolítottak le, itt a lakosság megtakarítása 5 millió forint.

jelentős volt a nyári forgalom a két hétig tartott engedményes vásár alatt a szivárvány áruház vállalat 17 méteráruboltjában, hat sláger és nyolc kisruházati üzletében, ahol 25 millió forintos készlettel várták a vásárlókat. sok olyan cikket is kínáltak, amelyeket az ipartól és a nagykereskedelmi vállalatoktól kimondottan a vásárra szereztek be engedménnyel. ezek nagyrésze már az első napokban elkelt. a legkelendőbbek a mintás jersey kiskosztümök, rövidujju pulóverek, strandcikkek voltak.

több tízmillió forintos megtakarítást ért el a lakosság az aranypók és a röltex-üzletekben is.

az áruházak, szaküzletek már a vásár utolsó napjaiban megkezdtek a raktárak feltöltését az ujonnan érkezett hazai és import árukkal, egy-két héten belül a kirakatokba és a polcokra kerülnek az őszi divatujdonságok. a centrum áruházak például már beszerezték többek között magyar és egyiptomi bőrrárukat és a cipőujdonságok egy részét is. rövidesen megérkeznek az iskolaszezonra a diák-köpenyek, ingek és más felszerelések. várhatóan szeptembertől pedig az áruházakba kerülnek a debreceni ruhagyárban készülő új farmer-ruházati cikkek. /mti/

14.35/um

- 32 -

bb 42. felhasználható: 20 órától!

barokk muzsika kőszegen

vid bzs kz

1977. augusztus 13.

barokk muzsika címmel rendeztek szombaton hangversenyt a kőszegi jurisics várban. az élénk zenei életet élő nyugat-magyarországi kisvárosban ez alkalommal az eötvös loránd tudományegyetem bartók béla énekkara adott koncertet. műsorukban j.s. grundentinus, j. pekiel, mikoaj zielenski, l. marenzio, g. gabrieli, g.p. palestrina és j.s. bach művek szerepeltek. vezényelt baross gábor, liszt-dijas karnagy. /mti/

Felhasználható: 20 órától!

bb 44. vizizene - koncerthajó a balatonon

vid bzs kz

1977. augusztus 13.

szombaton este különös élményben volt része a balatonpart komolyzenét kedvelő vendégeinek. második alkalommal szervezték meg a vízi hangversenyt. a külön erre a célra berendezett komphajó fedélzetén ha:ndl: vizizenéjét és bach h-mol szvitjét szólaltatta meg a győri liszt ferenc zeneművészeti főiskola zenekara matuz istván fuvolaművész közreműködésével. /mti/

bb 45. belgrád bemutatkozik budapestten

i -don dg bzs -cz

1977. augusztus 13.

szeptember 6 és 12 között rendezik meg a fővárosban a belgrádi hetet. a jugoszláv szocialista köztársaság fővárosa először mutatkozik be budapestten s ezentul - a korábban aláírt megállapodás értelmében - rendszeres időközönként tartják meg fölváltva a belgrádi, illetve a budapesti napokat a két ország fővárosában.

/folyt. köv./

14.40/bzs

- 33 -

bb 45. /belgrád ... 1. folyt./bzs

a gazdag eseménysorozat központi színhelye a technika háza; itt csaknem 1400 négyzetméter alapterületen kap helyet a három kiállítás anyaga, a „belgrád tegnap, ma, holnap,„ tárlat - ahogy az elnevezés is tükrözi - a jugoszláv főváros múltjával, jelenével és a következő esztendőkből megvalósítandó városfejlesztési tervekkel ismerteti meg. a belgrádi modern művészetek muzeumából érkezik erre az alkalomra az a mintegy 50 festmény és 12 szobor, amely a modern belgrádi festészetet reprezentálja a másik kiállításon. a harmadikat „jugoexport,„ címmel rendezik meg, amelyen a jugoszláv, döntően pedig a belgrádi ipar közszükségleti cikkeit sorakoztatják föl.

a hilton szálló báltermében két alkalommal kamarahangverseny lesz, amelyen mozart, beethoven és szerb szerzők műveit adják elő a vendégművészek. a duna intercontinental szálló nagytermében - a „jugoexport,„ rendezésében - három délután tartanak divatbemutatót.

a belgrádi hét részeként, azzal egyidőben, szeptember 6 és 12 között rendezik meg az idegenforgalmi és gasztronómiai hetet is.

a jugoszláv főváros történelmi nevezetességeivel idegenforgalmi kiállítás ismerteti meg. a gasztronómiai napokat a halászbástya étteremben tartják; a jugoszláv konyhaművészetet belgrádi szakácsok mutatják be. a hangulatról zenekar és énekesek gondoskodnak.

a budapestre érkező belgrádi tanács delegációjának tagjai a fővárosi tanács szakembereivel - és viszont - kicserélik tapasztalataikat és véleménycserét folytatnak az őket érdeklő témakörökben. terveznek szakmai előadásokat is, amelyeken az urbanisztikáról, a műemlékvédelemről, a közlekedés vagy a közművelődés időszeri kérdéseiről lesz szó. /mti/

--

14.45/bzs

Tóbiás

- 34 -

bb.46. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.19-es sz. hírünk/ elhunyt..../1.bek. 1-2. sorában a szöveg helyesen:

jánosik jános kossuth-díjas öntő, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 71.....

/mti/

--

bb 47. Lottó nyereményjegyzék

bzs la

1977. augusztus 13.

a sportfogadási és Lottó Igazgatóság közlése szerint a 32. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 132 fogadónak volt, nyereményük egyenként 49.630.- forint

3 találatos 8.846 fogadónak volt, nyereményük egyenként 370.- forint

a 2 találatos szelvények száma 244.089, ezekre egyenként 17.- forintot fizetnek. /mti/

--

bb.48. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.42-es/barokk muzsika.../hírünk 1.bek.4.-6.sorában a szöveg helyesen:

...bartók béla énekkara adott koncertet.vezényelt baross gábor...
/a szerzők felsorolását kérjük mellőzni./

--

16.35/a Tóbiás

- 35 -

bb 49. időjárásjelentés

bzs la

1977. augusztus 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. augusztus 13-án,
szombaton este:

záporok, zivatarok

várható időjárás vasárnap estig:

tulnyomóan felhős lesz az ég és többfelé várható ismét-
lődő zápor, zivatar, eső. az északi-északkeleti szél napközben
megélénkül.

a tartósan csapadékos részeken kora délután is csak 20
fok körül alakul a hőmérséklet, máshol még 25 fok körüli felme-
legedés várható. /mti/

--

lb 50. a belföldi szerkesztőség hirtelnek jegyzéke
13.00 órától zárásig

bzs la

1977. augusztus 13.

34. robbantás veszprém központjában
 35. anyanyelvi konferencia
 36. a soproni tanítóképző öreg diákjainak találkozója
 37. befejeződtek a szántóversenyek
 38. csongrádi napok /2.sz. jav./
 39. filmművészeti nyári egyetem egerben
 40. befejeződött a nyári ruházati vásár
 41. vasas centenáriumi rendezvények sopronban
 42. barokk muzsika kőszegen
 43. nyirbátori zenei napok
 44. koncerthajó a balatonon /3.sz. jav./
 45. belgrád bemutatkozik budapesten
 46. szerk. figy.: javítás a 19. sz. hírre
 47. lottó nyereményjegyzék
 48. javítás a 42. sz. hírre /4.sz. jav./
 49. időjárásjelentés
 50. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője:
ügyeletes szerkesztő:
szerkesztő:

bajnok zsolt
koncz antal
koronczay emil,
lakatos erzsébet

20.03/bzs
Nem 20.10

- 36 -

60 000 / x
MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. augusztus 14. vasárnap

bb 1. biztonsági öv terven felül sopronból

sopronban változatlan lendülettel terven felül is gyártják
a biztonsági öveket. a terven felüli övekből 38 ezer már az
első félév végén elkészült. ezt követően a váratlanul jelent-
kező igények kielégítésére júliusban még további 30 ezret gyár-
tottak. a terven felüli gyártást augusztusban is folytatják.
ebben a hónapban újabb 20 ezer öv készül. a soproni gyár anyag-
készlete csak 13 ezer övre volt elegendő. gyorsan intézkedtek
a hiányzó anyag beszerzésére, s így nincs akadálya annak,
hogy a kereskedelemnek augusztusra ígért 20 ezer öv elkészül-
jön.

a legyártott öveket folyamatosan szállítják a megrendelő
nagykereskedelmi vállalatnak, az pedig küldi az üzletekbe. az
augusztusi 20 ezer övvel már a kereskedelmi tartalékkészleteket
töltik fel. /mti/

--

9.10 bh

- 1 -